

脱粒

□姚爱民

江苏好礼“盐之三宝”

□邹凤岭



资料图

金秋十月,稻谷金黄,一派丰收景象。收获时节,满园飘香。丰硕的果实,喜了为之奋斗的人们。

晚间,我静坐电视机前,遥控调台,寻找心仪的电视节目播放。忽然间,电视屏幕上跳出新闻播报,“江苏好礼,舒心相伴”——第四届江苏特色伴手礼终审结果揭晓,江苏纵湖秋月旅游文化发展有限公司的“盐之三宝”伴手礼,榜上有名,荣获“江苏好礼,舒心相伴”最高奖项。湿地盐城,文化旅游产品,增添一块省级品牌。喜讯传来,喜在了家乡。为之叫好,我为盐城湿地文化发展登上新台阶而骄傲。

“江苏好礼,舒心相伴”——第四届江苏特色伴手礼测评活动,由江苏省消费者权益保护委员会组织,旨在助推全省高质量发展迈出坚实步伐,充分发挥江苏好礼品牌效应优势,挖掘一批质量可靠、特色鲜明、服务完善的江苏本土产品,拉动消费需求,激发消费潜能。金秋九月,自网上投票,消费者推选心爱的品牌产品之后,日前由江苏省消保委、省商务厅、省知识产权局、省旅游局、省“老字号”,省电视台等20多个单位专家组成的评委,经现场评测,最终评选出江苏好手礼不同层次奖项。位于盐城大纵湖旅游区的“纵湖秋月”企业参评的“盐之三宝”文创品,摘得“江苏优选好礼奖”最高奖项。“盐之三宝”,是江苏最好伴手礼品牌之一。

地处黄海之滨的盐城,有着长达582公里的海岸线,683万亩滩涂湿地。这里被誉为世界湿地之都,鸟的天堂。生长有大量鸟类、哺乳类、两栖爬行类,更有鱼类、昆虫类,湿地植物、浮游生物和藻类等物种,湿地资源丰富,是名副其实的人与自然共生的湿地乐园。数以十万以上的各种鸟类,或是常驻在这里,或是迁徙而至。更有丹顶鹤、麋鹿、勺嘴鹈等被誉为“盐城三宝”,是为盐城湿地文化符号。

诗与远方。世界不只有眼前的苟且,还有美好与梦想。旅行与购物,观景与文创品,如是一对

孪生姐妹。好的旅游境地,好的伴手礼,那是旅行者所需。把握时代脉搏,适应消费需求,纵湖秋月旅游文化公司集科技力量,提升新质生产力,开发出了以丹顶鹤、麋鹿、勺嘴鹈为形象的“盐之三宝”,赋予了产品湿地文化内涵。产品设计独特,外形美观,质地优良。在“江苏好礼,舒心相伴”线上评选活动中,获得推选票列全省参评产品前位,受到广大消费者青睐。江苏好礼“盐之三宝”,携带方便,寓意吉祥。在满足旅游者湿地观景的同时,选得称心伴手礼,满意而归,礼伴身行,回味无穷有着无穷魅力。

江苏好礼“盐之三宝”,文创品牌,荣登榜首,实至名归。那一天,我去大纵湖景区观光,漫步东晋水城,“盐之三宝”伴手礼动画图景,银屏招展,吸引了无数游人。驻足观赏,令人神往。走进“盐之三宝”伴手礼陈列室,盐之三宝以及以此为主题延展明信片、手机壳、徽章、抱枕、盲盒手办等系列产品,琳琅满目,栩栩如生。产品陈列橱窗前,一位母亲和孩子指着“盐之三宝”伴手礼同声说:“我喜欢‘盐之三宝’。”我喜欢“盐之三宝”,说出了我的心声。盐之三宝,形态萌爱,如是湿地精灵在身边。

江苏好礼,“盐之三宝”,荣誉的获得,向未来,新起点。“纵湖秋月”企业李先生告诉我,他们将以“江苏好礼”品牌为契机,创新发展,提升品质,完备品牌产品系列,打造“盐之三宝”文创品牌盐城名片,在提升城市知名度和美誉度中贡献企业力量;在推进旅游文创产品使用中增强湿地与自然环境保护意识,让更多的人关注和爱护湿地生物,形成湿地保护与发展的凝聚力和向心力。

丹顶鹤、麋鹿、勺嘴鹈是为“盐城三宝”,也是湿地之宝,更是世界之宝。“盐之三宝”文创品,相伴“盐城三宝”,共同成就了湿地文旅的一致与完美。诗与远方。江苏好礼,“盐之三宝”,诗意湿地,好礼相伴,迈向更加美好的明天!

作者简介:中国散文学会会员。

这些年,每到秋收时节,在一块块金色稻穗迎风摇曳的农田里,一台台型号不尽相同的收割机于田间穿梭奔忙,伴随着吞吐自如的流畅动作,颗颗成熟的稻粒也同步进入随机配备的收储箱里。很快,农民们便开始晾晒刚收获到家的稻谷。若是80年代中期前有人谈论用收割机收割庄稼,人们一定会说是痴人说梦。而如今,梦想居然照进了现实。今昔对比之下,昔日老家农忙时的脱粒往事再次浮现眼前。

对出生于60年代后期的我来说,刚有记忆那会儿,大人们收割庄稼、获取粮食的做法还很落后。印象中,在实行家庭联产承包责任制前的较长一段时间里,村集体收获庄稼一直是以生产队为单位,由青壮劳力用肩挑、双轮平车或独轮推车等方式,将从田里收割捆好的稻、麦等成熟作物运到各生产队的公共场地上,再由男劳力分组用牛或拖拉机拉着石碾子滚动碾压,中途还要用叉子叉翻多次,最后再将秆、粒分离,如此打粮方式,不但人很累,农忙效率也很低。

变化在不知不觉中发生。80年代中后期,脱粒机开始走进人们的生产生活中。它甫一现身,立即引来农家人的极大兴趣,庄户人因为感觉新鲜,无论大人小孩,都忍不住近前左摸摸、右看看,很想知道它在收获粮食过程中究竟能显示多大威力。人们很快明白,它的作业流程是由柴油机旋转带动,并用专用皮带牵拉脱粒机与柴油机的转轴,脱粒机于快速旋转中实现秆、粒分离。这是一项多人协作的高强度农活,先要将从田里运回的整捆稻、麦等成熟作物放入又长又宽的木板上,再由三四人均匀细分,交由主操作手在保证安全的前提下迅速推进正在滚动并装有锯齿的脱粒机滚轮中。在脱粒过程中,安排一人专门负责用木锨收取从机身侧面脱下来的粮食,另有三四人负责在脱粒机前负责叉走脱出来的作物秸秆,另有三四人负责运秆、堆放。遇到秸秆潮湿度较大时,人们便将秸秆草堆放在一处,待天晴翻开晒干后再堆成草垛,以便日后用作炊火或加工成牲畜饲料。

用脱粒机获取粮食之所以受到农民的喜爱和追捧,是因为它当时还比较稀缺,且有省时、省力等诸多好处。一次回老家,与上了年纪的邻里闲谈,重新丰富了我对脱粒往事的感知。据年长者回忆,刚有脱粒机那年月,因其数量少,而农忙时农活又集中在同一个时间段,这样一来,好多人家因为怕天气有变耽误接下来的其他农活,都想着早点将快到手的粮食脱下来。于是,一些农户便早早与脱粒机主提前协商预约。待到上一家脱粒刚一结束,按事先约定,迅速将脱粒机抬运到自家场地,安放稳固好脱粒机及配套设备,准备好脱粒所需工具,快速请来协助脱粒的男女劳力,只等脱粒机主一到,便立即开脱。而答应协助的人家当然是立即放下手中正在忙的农活,立马赶到即将脱粒的人家,迅速进入备战状态。许多时候,刚脱粒结束的人家往往顾

不上翻晒粮草或休息,又急急赶去刚刚为自家帮忙的人家脱粒。那年月,脱粒间隙,还不时发生一些让人意想不到的事。有时,个别一时等不来脱粒机的村民,见到别人家脱粒刚一结束,眼疾手快取走脱粒用的皮带,因为这可是脱粒所用的关键部件,拿走皮带就等于拥有了优先脱粒权。而脱粒机主只好与先前已经约定的另一户人家现场商量,临时改变计划,无奈来到取走皮带的这户人家额外增加一次脱粒,于是,为了谁家先脱粒一事,农户间发生口角之争等矛盾也难以避免。那年月,有时因为争抢脱粒机,争吵和打架伤人的事时有发生呢!

我偶尔加入脱粒队伍尚在读高中那会儿。当星期天或节假日在家父母又一时忙不过来,遇到叔叔婶婶或邻居家脱粒需要人手,我便被派上用场,主要干一些向大人们传递待脱稻把、麦把的辅助活。脱粒高峰到来时,因为许多人家排着队等待脱粒,



资料图

于是乎就苦了任劳任怨的脱粒机。只要没有毛病,这家伙也是任劳任怨,几乎全天扯开嗓子吼叫不停。中学毕业赋闲在家一段时间里,参与脱粒更是常有的事,有时,甚至凌晨一两点钟被家人们从睡梦中叫醒去帮助别人家脱粒。那时候,许多人常常是脱完了这家去那家,往往一天要去三四户人家脱粒,一天下来,个个筋疲力尽,倒头便睡。记得有一个,我眼见连接拖拉机与脱粒机的皮带旋转有些缓慢,情急之下忍不住近前用手辅助拉动一下,没想到被忽然迅速转动的皮带将右手手指打破并造成轻微骨折。见此情形,父母心疼不已,立即用拖拉机将我送到镇卫生院包扎处理。虽说是小伤,但俗话说十指连心,连续一周左右时间里,每到深夜时分,手指部位异常疼痛麻木,这也让我深刻体会到了庄户人家辛劳收获的不易。

如今,脱粒机勇挑重担的年月已渐行渐远,收割机完全成了农忙时的主力军,收割效率也与当年不可同日而语,因为它的出现,农民朋友得以从繁重的体力劳动中解脱出来,每当此时,脱粒年代那些事自然成了我难以抹去的记忆。

作者单位:阜宁县陈集镇人民政府